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TEST 

eliminacje szkolne – I etap olimpiady „Wiedzy o Zdrowiu”

organizowanej przez Polski Czerwony Krzyż

dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych

1. Wskaż najlepsze źródła witaminy A:

a/ tran, jajka, masło,

b/ drożdże, mleko,

c/ cebula, jabłka, szpinak.

2. Młodzież w okresie wzrostu i dojrzewania posiada zwiększone zapotrzebowanie na:

a/ węglowodany,

b/ tłuszcze,

c/ białko.

3. Nikotyna obniża w organizmie poziom witaminy:

a/ A,

b/ B,

c/ C.

4. Wybierz zestaw witamin rozpuszczalnych w tłuszczach:

a/ A, B, C

b/ A, D, C

c/ D, E, K.

5. Immunologia to nauka o:

a/ zwierzętach prehistorycznych,

b/ odporności organizmu,

c/ wadach rozwojowych organizmu.

6. Dorosły człowiek posiada następującą ilość krwi w organizmie:

a/ 3 litry,

b/ 5 litrów,

c/ 9 litrów.

7. Włośnicą można się zarazić:

a/ drogą brudnych rąk,

b/ poprzez zjedzenie zakażonego mięsa,

c/ przebywanie z chorym na włośnicę.

8. Przy intensywnym poceniu najlepiej ugasić pragnienie:

a/ mlekiem,

b/ osoloną wodą,

c/ osłodzoną wodą.

9. Szczepionkę stosuje się:

a/ zapobiegawczo,

b/ w pierwszych dniach występowania choroby,

c/ dla utrwalenia wyników leczenia.

10. Postępowanie przy odmrożeniach:

a/ miejsce odmrożone natrzeć śniegiem,

b/ stopniowa kąpiel do temperatury 37º C,

c/ nałożyć opatrunek z maścią bakteriologiczną.

11. Omdlenie to:

a/ stan krótkotrwałej utraty przytomności,

b/ stan długotrwałej utraty przytomności,

c/ bezdech.

12. AIDS jest wywołany przez:

a/ pierwotniaki,

b/ wirusy,

c/ bakterie.

13. Wypoczynek czynny to:

a/ leżenie,

b/ czytanie książki na świeżym powietrzu,

c/ sport i ruch na świeżym powietrzu.

14. Odporność organizmu zapewniają:

a/ substancje produkowane przez woreczek żółciowy,

b/ nagromadzone w organizmie przeciwciała,

c/ hormony.

15. Odkrywcą witamin był:

a/ Funk,

b/ Pasteur,

c/ Fleming.

16. Specjalista laryngolog zajmuje się:

a/ uchem,

b/ sercem,

c/ okiem.

17. Odporność czynną przeciwko chorobom zakaźnym organizm uzyskuje poprzez:

a/ przebycie choroby zakaźnej,

b/ szczepienie,

c/ wstrzyknięcie surowicy odpornościowej.

18. Reanimacja ma na celu:

a/ przywrócenie oddechu, 

b/ przywrócenie akcji serca,

c/ przywrócenie akcji serca i oddechu.

19. Przebywanie w otoczeniu ludzi palących tzw. „bierne palenie”:

a/ jest obojętne dla zdrowia,

b/ jest szkodliwe dla zdrowia,

c/ nie ustalono wpływu biernego palenia na zdrowie.

20. Skóra nie ma wpływu na:

a/ regulację ciepłoty ciała,

b/ wydalanie mocznika,

c/ ochronę przed bakteriami chorobotwórczymi.

21. Naczynia wieńcowe oplatają i odżywiają:

a/ płuca,

b/ serce,

c/ mózg.

22. Nadmiar witaminy C organizm:

a/ zużywa na własne potrzeby,

b/ wydala,

c/ magazynuje.

23. Dzienne zapotrzebowanie kaloryczne pracownika umysłowego wynosi:

a/ ok.1500 kcal,

b/ ok.2500 kcal,

c/ ok.4000 kcal.

24. Surówki warzywne sporządzamy tuż przed spożyciem, ze względu na szybki rozkład:

a/ błonnika,

b/ witaminy C,

c/ cukrów.

25. Po opatrzeniu poprzecznej rany brzucha poszkodowanego należy ułożyć:

a/ w pozycji bocznej ustalonej,

b/ na wznak, ze zgiętymi w kolanach nogami,

c/ na wznak, z wyprostowanymi nogami.

26. Nosiciel choroby zakaźnej to:

a/ przewlekle chory na daną chorobę zakaźną,

b/ chory w ostrej fazie wydalający zarazki,

c/ zdrowy człowiek wydalający zarazki.

27. Szpik kostny:

a/ produkuje niektóre składniki krwi,

b/ usztywnia kości długie,

c/ likwiduje opór w stawach.

28. Opatrunek uszczelniający (hermetyczny) stosujemy w przypadku:

a/ rozległej rany brzucha,

b/ otwartego złamania podstawy czaszki,

c/ głębokiej rany klatki piersiowej.

29. Dezynsekcja to:

a/ niszczenie owadów,

b/ odszczurzanie,

c/ odkażanie pomieszczeń.

30. Przyczyną zawyżonej zawartości azotanów i azotynów w warzywach jest:

a/ niedobór związków azotowych i potasowych w glebie,

b/ nadmierne nawożenie związkami azotu,

c/ stosowanie niewłaściwego zmianowania.  

31. U osób z zaparciami nawykowymi należy zwiększyć w diecie zawartość:

a/ mleka,

b/ białka,

c/ błonnika.

32. Estrogeny to:

a/ substancje ułatwiające trawienie,

b/ hormony męskie,

c/ hormony żeńskie.

33. Menopauza kojarzy Ci się z:

a/ omdleniem,

b/ przekwitaniem,

c/ biernym odpoczynkiem.

34. Wyciek krwi z ust, nosa, uszu jest najprawdopodobniej objawem:

a/ złamania podstawy czaszki,

b/ udaru słonecznego,

c/ zatrucia pestycydami.

35. Najczęstsze przyczyny chorób cywilizacyjnych to:

a/ stresy psychiczne, mała aktywność ruchowa,

b/ nieodpowiednie odżywianie, zanieczyszczenie środowiska,

c/ wszystkie wyżej wymienione czynniki.
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